4 Resolucion

1. Ecuaciones de 1*'y 2° grado

de ecuaciones

PLENSA Y CALCOLA

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

aQ)x+3=8 b) 5x = 20 o) x% =81 d)x(x-2)=0
Solucién:
aQ)x=5 b)x=4 c)x=+9 d)x=0,x=2
Resuelve las siguientes ecuaciones: 3x+7 _ l—4x _ 4 . 2x-5
=~ 6 -ty
nx—Z_X+I —x_ 1l
12 4 4
Solucién:
Solucion: x=—|
x =2
Al 22-3x=0
nx+|_3x—2=2x—l + 5 Solucioén:
3 ? 189 X, = 0,x, = 312
Solucién:
x=1/2 BA 5x?- 14x-3=0

x+ 1 _ _é):3x—l+5
- 2(" 5 5 2
Solucion:

x= |

X _X=2 _ _3,_7
Bl - =g

Solucion:
x=2/3
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Solucion:

x; ==1/5x,=3
Bl ox2 =4

Solucion:

X, ==2/3,x, =2/3
Bl 5x2-24x-5=0

Solucion:

X, ==1/5x,=5

SOLUCIONARIO
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Kl (x-3)(x-1)=15

Solucion:

X, =6,x2=—2

Solucion:

X, =—4,x, =-2

Determina, sin resolverlas, cuntas soluciones tie-
nen las siguientes ecuaciones:

a)x2+4x-5=0 b) 2x?—3x+7=0
x2+6x+9=0 d)3x2—4x+1=0

Solucién:

a) A = 36 = tiene dos soluciones reales.
b) A = —47 = no tiene soluciones reales.
c) A = 0 = tiene una solucion real.

d) A = 4 = tiene dos soluciones reales.

EE] Halla la descomposicion factorial de los siguientes
polinomios de segundo grado:

a) 2x2-5x -3 b) x2 — 4x + 4
c)3x2-x-2 d) 5x2 - 3x
Solucién:
a) 2(x + 1/2)(x - 3)
b) (x — 2)2

¢) 3(x + 2/3)(x — )
d) 5x(x — 3/5)

2. Ecuaciones bicuadradas, racionales e irracionales

PLENSA Y CALCOLA

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

a)%=5 b)%ﬂ JVx+1 =2
Solucién:
a)X:% b)x=1 cx=3

APLICA LA TEORIA

Resuelve las siguientes ecuaciones:
Ext-10x2+9=0

Solucion:

X, =—3,x2 = 3,x3 =— I,x4 =1
< -625=0

Solucion:

X, =—5,x2=5

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

Hxt-172+16=0

Solucion:

X ==4x, =4 x3=—1,%x,= |
< -4x2=0

Solucion:

X, =—2,x2= 2,x3 =x4=0
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KB xt-12x2+32=0

Solucion:
X, = —2,x2 = 2,x3 = —2\/3,X4 =22

K x¢-83=0

Solucion:

X, =0,x2=2

EJ x¢ - 26x3-27=0

Solucion:
X, ==1,x,=3
El 245=23
X
Solucion:
X, = -2, Xy = = |

1_1
x+3 x 6
Solucion:

X, ==6,%x,=3

23 3x+2_2=;

x+ | 4
Solucion:
x =13

24 B L

x+3 x—2

Solucion:

X, ==1/2,x, = |

2 . xX-3 _7
mx—I x2— | 3

Solucion:
X, ==2/7,x,=2

26 R

x+3 x-1I
Solucion:
X, ==1,%x,=3

3x x—| 2
27 S =y — £
2 R
Solucion:

X, ==5/7,x,=2

Elx=2+ Vx
Solucion:

x =4

Bl Vx-1-x+7=0
Solucion:

x=10
Elx-V25-x2 =

Solucion:
X =4

Bl V2x2 -4 —V4x-6 =0

Solucion:

No tiene solucion.

A V2x+1 +V3x+4=7

Solucion:
x =4
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SOLUCIONARIO
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3. Ecuaciones exponenciales y logaritmicas

PLENSA T CALCULA

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

1

X _ b x_ 1
a)3*=9 ) 3 9
c)3*=3 d)3*=1
e) log;x=0 f) logs x =1
g) log3x=2 h) log3x=—2
Solucién:
a)x=2 b)x=-2
c)x="1 d)x=0
e)x=1 fi)x=3
d)x=9 f)x=1/9

APLICA LA TEORIA

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

El . 3x=27 by 7x* ! =

Solucioén:

a)x=3 b)x=-1
Ela) 5% ' =25 b) 2x=1/8

Solucioén:

a)x=3 b) x=-3
Ed2) logx=0 b) log, x = 4

Solucién:

a)x = | b)yx=16
ma)logx3=l b)Lx=1

Solucion:

a)x=3 b)x=e
Resuelve las siguientes ecuaciones:
27-1=8

Solucioén:

X, =—2,x2=2

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

El2 2x+4=80
Solucion:

x=3

El5<+5 -x=6
Solucion:

X, =O,x2= |

) 2+ +2x+2x-1 =14
Solucion:

x=2
Blox-6-3x*1+81=0
Solucion:

x=2

4x= 6I—x

Solucion:
log 6

x=—7-2°——=0,5638
log 4 + log 6

B2 -2%=0
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Solucion:
x = 4/5

x+ | =121 -2x
s 3

Solucioén:
__log3-log> _ (349
log5+2log3 ’

mlogx 16 =2

Solucion:
x =4

E3 log x + log 80 =3
Solucién:

x = 25/2

B2 log (22 - x) = -1 + log x

Solucion:
x =20

8l 3 log x = 2 log x + log 3

Solucion:

x=3

4. Resolucion de problemas

PLENSA Y CALCOLA

Calcula mentalmente:

a) el lado de un cuadrado cuya drea es de 36 m?

b) dos ndmeros enteros consecutivos cuya suma sea 15

Solucién:
a)x=06m
b)x=7,x=8

APLICA LA TEORIA

EE] Halla dos numeros que sumen 8 y cuyo producto
sea |5

Solucion:
Numero x
x(8—-x) =15
x=5

Un nimero es 5

El otro nimero es 3

Ei Se ha mezclado aceite de girasol de 0,8 € el litro
con aceite de oliva de 3,5 € el litro. Si se han obte-

146

nido 300 litros de mezcla a 2,6 € el litro, calcula
cuantos litros se han utilizado de cada clase de

aceite.
Solucion:
Girasol | Oliva Oliva
Capacidad (1) X 300 -x | 300 -x
Precio (€/l) 0,8 3,5 3,5
Dinero (€) 0,8x + 3,5(300 — x) = 300 - 2,6

0,8x + 3,5(300 — x) =300 - 2,6 = x = 100
Aceite de girasol: 100 litros.
Aceite de oliva: 200 litros.

SOLUCIONARIO
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Dos motos salen juntas de una ciudad para re-
correr 560 km a velocidad constante. La segun-
da moto lleva una velocidad de 10 km/h mas que la
primera, y tarda una hora menos en hacer el re-
corrido. Calcula las velocidades de las dos motos.

Solucioén:

Tiempo de la I* moto = x

Tiempo de la 2* moto = x — |

260 | o= 360
X X —

Velocidad primera moto = 560/8 = 70 km/h

Velocidad segunda moto = 80 km/h

=>x=8x=-7

La solucién negativa no tiene sentido.

A Halla las dimensiones de un rectangulo en el que la
base es 2 cm mayor que la altura y cuya area sea
de 24 cm?

Solucion:
X
x+ 2
X(x +2) =24
X=4,x=-6

Las dimensiones son 4 cm y 6 cm

La solucién negativa no tiene sentido.

IEB1 Dos grifos, abiertos a la vez, llenan un depésito en 6 h.
El segundo grifo tarda en llenar el depdsito 5 h mas
que el primero, estando éste cerrado. Calcula el tiem-
po que tardan en llenar el depésito por separado.

Solucién:

Tiempo del primer grifo = x
Tiempo del segundo grifo = x + 5
L1
x x+5 6
x=10,x=-3

El primer grifo tarda 10 h

El segundo grifo tarda 15 h

La solucién negativa no tiene sentido.

1 En una tienda se compraron unos adornos de por-
celana por 629 €. Se rompieron 3 y los que queda-
ron se han vendido a 4 € mas de lo que costaron.
Si se ha obtenido un beneficio de 85 €, jcuintos
adornos se compraron?

Solucion:
N° de adornos = x

629

(x—3)(—+4 = 629 + 85
X

x=37,x=-51/4
Se han comprado 37 adornos.

La solucién negativa no tiene sentido.

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES
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Ejercicios y problemas

1. Ecuaciones de 1°"y 2° grado

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:
E42-25=0

Solucion:
X, =—=5/2,x, = 5/2

Bl (x-2)(x+3)=0

Solucion:

X, =2,%x,=-3

57 x(x + ;) =0
Solucion:
X = 0,x2 =—1/2

Kl 6x2-5x=0

Solucion:
X = 0, Xy = 5/6

Resuelve las siguientes ecuaciones:

59| x—2 x—-4 _ x+3

3 5 10
Solucion:
x=5
| | —4x _ 2x -1
Blx+g+—5 =73
Solucion:
x = 3/2

Bl xx-3)=18

Solucion:

X, = 6,x,=-3

x—6 _ x-5 l-x 7
B =" 7
Solucion:
x=-5
148

x2+3 x— |
= = = -
63 R g

Solucion:
X, =—3/2,x2 =|
[ 64| 3(x—2) + (x—2)x = 2x

Solucion:

X, = 3,x) = =2

x—2 _ x—4 5x + 14
B ="+
Solucion:
x=2

B x+2)x-1)=x+7

Solucion:

X, ==3,%x,=3

X;|+X+|;X:2

Solucion:

x=|

mﬂﬂ%ﬂl+|4=2(x_3)

Solucion:
x; ==13/5x,=5

3x +2 2x — | 3x — | 3
&= 6 x 2 4
Solucion:

x=5

2x + 3 _ox— | 2x -5
4 (X_3)_ 3 + 4

Solucion:
x =4

EAN (x +2)(x-2) = (x +3)2 -7

Solucion:

x=—|

SOLUCIONARIO
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x2 + | _ x2+x _ 5x-3

5 0~ 10
Solucion:
x; = l,x,=5

EA4(x-2)(x- 1) +3(x2-1)=9

Solucion:
X, = -2/7, Xy = 2

B 2x(x +2) - (4 - x)(x— 1) = 7x(x - I)

Solucion:

X, =—|/2,x2=2

2. Ecuaciones bicuadradas, racionales e

irracionales
Resuelve las siguientes ecuaciones:
iH <6 - 9x3+8=0

Solucion:
X, = I,x2 =2
12 _

76 By 7

Solucion:
X, = 3,x2 =4
il x* - 8x2-9=0

Solucion:

X, =—3,x2= 3

| 2 |

78 - =

(=] x— | x+2 2
Solucion:

X, =—5,x2=2

B x = -2+ 16+ x2

Solucion:

x =3

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

EJ x* - 25x2 + 144=0

Solucion:

X, =—4x, =4, x3=-3,%x,=3

T
mx—3_2 x

Solucion:
X, =7/2,x, =5

EAx+Vx=6

Solucion:
x=4

Bl 2x*-3x2-20=0

Solucion:

X, = -2, Xy = 2
BEdVo-x =x-3

Solucion:

x=5

Bl . 2 -0

x+ | x+2 3

Solucion:
x; =—8/5,x,=—1/2

Solucion:

x=1

B+ Vx2—5x+ | =2x

Solucion:
x=8

| I 4
] - - =-
-x x+2 3(x—-13)

Solucion:
X, =—9/2,x2 =|
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Ejercicios y problemas

Eox*-5x2-4=0

Solucion:

X, ==1,x, =1

ElVx+1 —-\V7x+4 =-3

Solucion:

x=3

| | 3
91 + =2
(1] x— | x—2 2
Solucion:
X, =4/3,x, =3

X 2 8
m + = 2_|

x+ | x—1 X
Solucion:
X, = —3,x2 =2

EE x¢-28x3+27=0

Solucion:

X, = l,x,=3

mX+2_4—X_3

x — | 2x 2
Solucion:
x=-2
EA36x* - 13x2+1=0

Solucion:
X, ==1/3,%) = 113,x3 == 1/2,x, = 12

Ed Vosx-4 +V2x+1 =7

Solucion:
x =4

Bl 2x + Vx2—6x+2 = |

Solucion:
X, ==1,%x,=1/3
150

Solucion:
x; ==16/7,%, = 1/2

m X +X+2=_2

x+2 X

Solucion:

x=—|

M V5x2 +3x — 4 =4x + 24

Solucion:

X =—4

H x* - 13x2+36=0

Solucion:

X, =—3,x2 = 3,x3 =—2,x4 =2
x— | 3x  _ 3

i X 3x-2 4

Solucion:

X = —2,x2 = 4/9

HE6Vx =xVx+5

Solucion:

x, =0,x,=4

3. Ecuaciones exponenciales y logaritmicas

Resuelve las siguientes ecuaciones:
4% +25=32x+2

Solucion:

X; =2,xy =3

5—X2=L

Solucion:

X, ==3,%x,=3

SOLUCIONARIO
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[ 52-2-6-5<+125=0
Solucion:

X, =2,%, =3
2x+2x+I=3x+3x—I
Solucion:

X =2
m|+9x=3x+l+3x—l

Solucion:

x|=—I,x2=I

|
m 2%+ x=2 =35
Solucion:
X = 0, Xy = 2
B 62< = 1296
Solucion:

X =2

W >+ 5 =4

Solucion:
X, = 0,x2= |
5I X4 E5X=¢g

Solucion:

X, =0,x, = |

m3x.9x=93

Solucion:

x=2

K 22%*5-5- 42>~ +3]25=53

Solucion:

x =3

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

BH2x-2+28=2x*2-2

Solucion:

x=3

EH3<-4+5-3x-3*1 =163

Solucion:
X =4

Bl o =3 +6

Solucion:

x=|

B3+ 3+ +3x*2=17

Solucion:

x=2
|x—|
)

Solucion:

2 -

x=1083 _ 43
log 6

m5x2+2x= I

Solucion:

X, ==2,%x,=0

mex—l=2x+l

Solucion:
| +L2
X =

=55178
I -L2

@ 33x-2 = 9x* -2

Solucion:

X, ==1/2,x,=2

log (x? + 3x + 40) = | +log(3x — |)

Solucion:
X, = 2, Xy = 25



Ejercicios y problemas

EEQ log x? - log 3 = log x + log 5

Solucion:
x =15

EEH log x + log(3x + 5) =2

Solucion:
x=5

EEd 2 log x — log (x + 24) =2

Solucion:
x =120

BH2Lx+L(x2+2)=L3

Solucion:

x = |

EE8 log x + log 4 = log (x + 1) + log 3

Solucion:

x=3

EEEl 2 log x + log x* = 6

Solucion:
x=10

EE2Lx-L5x=L2

Solucion:
x=10

2Iogx=4+|og%

Solucion:
x = 1 000

EEH 3 log 2x — 2 log x = log (4x + 1)

Solucion:
x = /4
152

@3+Iog37x=2logx

Solucion:
x = | 500

BB log(x—2) =1 +log2—log(x - 3)

Solucion:
x=7

EEH log x = 1 —log (7 - x)

Solucién:

X, =2, =5

EEd 3 log(6 —x) —log (72 —x3) =0
Solucién:

X, =2,x2=4

EEH log V3x + 1 +log5=1+logV2x -3

Solucion:
x=13/5

EEB] (x2 - 5x + 5) log 5 + log 20 = log 4

Solucion:

X, =2,x2=3

4. Resolucion de problemas

EEE] Halla dos nimeros tales que su suma sea |10y la

diferencia de sus cuadrados sea 60

Solucion:
Ndmero = x

x2— (10 -x2) = 60
x =8

Los nimeros son 2y 8

Ko La hipotenusa de un tridngulo rectingulo mide
I3 cm. Si el cateto mayor mide 7 cm mas que el

cateto menor, jcudl es la longitud de los catetos!?

SOLUCIONARIO
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Solucion:

13 cm

x+7
X2+ (x+7)2=132
x=5x=-12
Los catetos miden 5 cm y 12 cm

La solucién negativa no es valida.

I Se mezcla avena de 0,4 €/kg y centeno de
0,25 €/kg para hacer pienso para vacas. Si se
hacen 5000 kg de pienso a 0,31 €/kg, jcuiantos
kilos de avena y de centeno se han utilizado?

Solucion:
Avena | Centeno | Mezcla
Peso (kg) X 5000 — x 5000
Precio (€/kg) 04 0,25 0,31
Dinero (€) 0,4x + 0,25(5000 — x) = 5000 - 0,31
0,4x + 0,25(5000 — x) = 5000 - 0,31
x = 2000

Avena: 2 000 kg
Centeno: 3000 kg

K2 Un coche y una moto salen a la vez de dos ciudades,
Ay B, el uno hacia el otro por la misma carretera. La
velocidad del coche es de 100 km/h y la velocidad de
la moto es de 70 km/h.Si la distancia entre las ciuda-
des es de 340 km, ;cuanto tiempo tardaran en

encontrarse!
Solucion:
Tiempo = x
100x + 70 x = 340
X=2

Tardan 2 h en encontrarse.

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

EZE] Dos obreros, trabajando juntos, tardan 12 dias en
realizar una obra. Se sabe que el segundo obrero,
trabajando solo, tardaria 10 dias mas que el prime-
ro. Calcula el tiempo que emplean en realizar dicha
obra por separado.

Solucién:

Tiempo que tarda el primer obrero: x
Tiempo que tarda el segundo obrero:x + |0
| I I

SENS =
x x+10 12

x=20,x=-6

El primer obrero tarda 20 dias y el segundo 30 dias.

La solucién negativa no tiene sentido.

EZZ Varios amigos han preparado un viaje de vacaciones
que cuesta 4000 €. Un amigo tiene problemas y los
demas deciden pagar 200 € mas cada uno. Calcula
el nimero de amigos que son.

Solucioén:
N° de amigos = x
SIS 4. o) = LU

X x— |

x=5x=-4
El nimero de amigos son 5

La solucién negativa no tiene sentido.

IH La edad de un padre es seis veces la del hijo. Si
dentro de dos afios la edad del padre sera cinco
veces la del hijo, calcula la edad de cada uno.

Solucioén:
Hoy Dentro de 2 afios
Edad del hijo X x+2
Edad del padre 6x 6x +2

6x+2=5x+2)=>x=8
La edad del hijo: 8 afios.

La edad del padre: 48 afios.
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Ejercicios y problemas

Para ampliar

m—+ 9 =10

x+2 x2+4x+4

Solucion:
X, ==13/5,%, ==1/2

Ei4-x =2

Solucion:
x=-4

148] 3P-4 4 3 -5= 142 -2 -8

Solucion:
X, ==3,%,=3

x _ 3 4
IE]x+3 T2 x+ |

Solucion:

X, ==5,%, = 3

mlogW—log\/T=%

Solucion:
x=10

|
2X_I+ 2x—3 =5

Solucion:

X, = l,x,=3

EX"’I X—3_26

x-3 x+I| 5
Solucion:
X ==2,%x,=4

B Vx+2 +Vx-3 =5

Solucion:

x=7

4
154 LR 2-X = _"_

154

Solucion:
x =4

x+ 3 2
RANLEL I, J
IEx—5 2 x—3

Solucion:

X = II/3,x2= |

2
156 [V,

x2 + 4x + 4
Solucion:
X, ==4,x,=0

B+ -2>"-14=0

Solucion:
X =2

@X—3_X+2= |

| —x2 | +x | —x
Solucion:
X, =—3,x2=2

IEx2+4x+4_4x+5

2+ 2x+ 1T 4x
Solucion:
X, =—5/3,x2 =|

@5 =2+ 52

Solucion:
X =2

m\/xz—3x +Vx2+x+4 =4

Solucion:

X, ==1,%x,=3

B~ =x-Vx

Vx

SOLUCIONARIO
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Solucion:
x =4

5
HEVx+2 +Vx+1 =
Vx + 2

Solucion:
x=17/9
M 4<=3-2¢""-8

Solucion:

X = I,x2=2

2% _ 3+x
3-Vx  3Vx

Solucion:
x =9/7

2x—2+2x—l + X 4 x| g ox+2 4 ox+3 =504

Solucion:
x=5

m2x+2x+l+2x+2=3x+3x—l+3x—2

Solucion:
X = log 7 —log I3 + log 9

= 3,8923
log 3 —log 2

3 log V7x + 3 + log V4x + 5 =%+Iog3

Solucion:

x =1

Iog@—logﬁ=%

Solucion:
x =40

2
|Og(|0 X!_2

M@ V4+3x-2 =x log (5-2x)
Solucion: Solucion:

x =3 x = |
Problemas

Halla las raices de una ecuacién de segundo grado,
sabiendo que su suma es 10 y su producto es 21

Solucion:

Suma de las raices: S= 10
Producto de las raices: P = 21
x2—10x+21=0

X, =7,y =3

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

Halla un nimero tal que al elevarlo al cuadrado

sea 210 unidades mayor.

Solucion:
Ndmero = x

x + 210 = x2
x=15x=-14

El nimero es |15 0 — 14
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Ejercicios y problemas

Halla un nimero que exceda a su raiz cuadrada en
156 unidades.

Solucion:
Ndmero = x
x =Vx + 156
x =169

El niimero es 169

Halla dos nimeros enteros sabiendo que el mayor
excede en 6 unidades al menor, y la suma de sus
inversos es 4/9

Solucion:
Nuimero menor = x

Numero mayor = x + 6

o _4
x x+6 9
x=-9/2,x=3

Los numeros son 3y 9

La solucién —9/2 no se acepta porque no es entera.

Halla dos niumeros pares consecutivos cuyo pro-
ducto exceda a su suma en 142 unidades.

Solucion:

Primer nimero = 2x

Segundo numero = 2x + 2
2x(2x +2) =2x + 2x + 2 + 142
X=—-6,x=6

Los nimeros son 12,14y —12,—10

El dividendo de una divisién es 136 y el cociente y
el resto son iguales. Si el divisor es el doble que el
cociente, jcudl es el divisor?

Solucion:

Cociente = x

Resto = x
Divisor = 2x
2x - x +x =136
x=-17/2,x=8

El divisor es 16
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Si se aumenta 2 cm la longitud de cada una de
las aristas de un cubo, el volumen del mis-
mo aumenta 218 cm3. Calcula la longitud de la

arista.
Solucion:
Arista = x
(x + 2)3 =x3+218
x=5,x=-7

La arista mide 5 cm

La solucién negativa no tiene sentido.

Una finca rectangular tiene una superficie de
4000 m2.Si un lado de la finca tiene 30 m mas que
el otro, calcula las dimensiones de la finca.

Solucion:

x + 30
x(x + 30) = 4000
x =50,x =—-80
Las dimensiones son 50 m por 80 m

La solucién negativa no tiene sentido.

KBl El perimetro de un triangulo rectingulo mide
48 cm, y su hipotenusa mide 20 cm. Calcula la lon-
gitud de los catetos.

Solucion:

20 cm

48 — 20 —x

SOLUCIONARIO
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x? + (48 — 20 — x)? = 20?
x=12,x=16

Los catetos miden 12 cmy 16 cm

B3l La diagonal de un rectangulo mide 25 cm. Calcula
las dimensiones del rectangulo, sabiendo que la
altura es 4/3 de la base.

Solucion:

25 m 4

2
x2 + (4%) — 7

x=15x=-15
Las dimensiones son |5 cm y 20 cm

La solucién negativa no tiene sentido.

EEH Se tiene un cuadrado cuyo lado es 5 cm mayor
que el lado de otro cuadrado. Si entre los dos cua-
drados se tienen 233 cm?, calcula el 4rea de cada
uno de ellos.

Solucion:

X x+5
x2 + (x + 5)2 =233
x=8x=-13

El drea es de 64 cm? y de 169 cm?

EH Calcula la longitud de las diagonales de un rombo
de 96 cm? de drea, sabiendo que la diagonal menor
es 3/4 de la diagonal mayor.

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

Solucion:
X
3x
4
3x
X T
=96
2
x=—16,x=16

Las diagonales miden 12 cmy 16 cm

[ Si se aumenta en tres centimetros el lado de un
cuadrado, el 4rea aumenta en 81 cm?. Calcula la
longitud del lado del cuadrado inicial.

Solucion:

x+3

(x +3)2=x2+38|
x=12

La longitud del cuadrado inicial es 12 cm

E5 Se tiene un rectangulo de 20 cm de perimetro. Si
se reduce en 3 cm la base y en 2 cm la altura, el
drea disminuye en 18 cm?. Calcula las dimensiones
del rectangulo.

Solucion:

10—x—-2

X x—3
x(10—x) = (x—3)(10—x—2) + 18
xX=6

Las dimensiones del rectangulo son 6 cm y 4 cm
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Ejercicios y problemas

EEH Se funde plata de ley 0,7 con plata de ley 0,9 para
conseguir una aleacion de 100 g de una ley 0,74.
Calcula la cantidad de cada tipo de plata que se ha

usado.
Solucion:
Plata Plata Aleacion
Peso (g) X 100 — x 100
Ley 0,7 0,9 0,74
0,7x + 0,9(100 — x) = 100 - 0,74

0,7x +0,9(100 — x) = 100 - 0,74
x = 80

Plata de ley 0,7 pesa 80 gramos.
Plata de ley 0,9 pesa 20 gramos.

Se mezcla leche del tipo A, con un 4% de grasa,
con otra leche del tipo B, con un 8% de materia
grasa. Si se obtienen 40 litros de mezcla con un 6%
de materia grasa, jcuantos litros de cada tipo de
leche se han utilizado?

Solucion:
Leche A | Leche B| Mezcla
Capacidad () X 40 — x 40
Grasa 0,04 0,08 0,06
0,04x + 0,08(40 — x) = 40 - 0,06

0,04x + 0,08(40 — x) = 40 - 0,06
x =20

Leche A: 20 litros.

Leche B: 20 litros.

A las nueve de la mafana, Alba sale en bicicleta de
una poblacién A, a una velocidad de 12 km/h.
Dos horas después, sale en su blsqueda Pablo con
una motocicleta a 32 km/h. ;A qué hora alcanzara
Pablo a Alba?

158

Solucién:

Tiempo que emplea Alba = x

Tiempo que emplea Pablo = x — 2

12x = 32(x — 2)

x = 16/5=32

Se emplea 3 horas y 12 minutos, luego Pablo alcanza
aAlba alas 12h 12 min

B Dos autobuses de linea salen a la misma hora
de dos ciudades,A y B, separadas por 400 km.
Los dos autobuses salen por la misma carretera
el uno hacia el otro. Si el autobus que sale de A
lleva una velocidad de 90 km/h y el que sale de B lleva
una velocidad de |10 km/h, jcuanto tiempo tarda-
ran en encontrarse?

Solucioén:

Tiempo que tardan en encontrarse = X
90x + | 10x = 400

X =2

Tardan 2 horas en encontrarse.

EEl Un grifo B tarda en llenar un depdsito 4 h més que
otro grifo A. Si a la vez llenan el depésito en | h
30 min, jcuanto tardaran en llenar el depdsito por
separado!

Solucién:
Tiempo que tarda en llenar el depésito el grifo A = x

Tiempo que tarda en llenar el depésito el grifo B = x
I I I | I 2

— dy = — =

x x+4 E X x+4:3
2

xX=-3,x=2
El grifo A tarda 2 horas, y el B, 6 horas.

La solucién negativa no tiene sentido.

EEll Dos desagiies abiertos a la vez vacian un depésito
en |5 h.Si se abre solo uno de ellos, tardaria en
vaciar el depésito 16 h menos que el otro. Calcula
el tiempo que tardan en vaciar el depdsito los dos
desaglies por separado.

Solucién:
Tiempo que tarda en vaciar el depésito el primer
desagiie = x

SOLUCIONARIO
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Tiempo que tarda en vaciar el depdsito el segundo
desaglie = x— 16

L1

x x—16 I5

x=40,x =6

Tiempo que tarda en vaciar el depésito el primer
desaglie =40 h

Tiempo que tarda en vaciar el depésito el segundo
desaglie =24 h

La solucién x = 6 no tiene sentido.

Se han comprado por 37 € unas zapatillas de
deporte y un balén que costaban 50 €. Si en las
zapatillas han rebajado el 20%, y en el balén, el 30%,
icudl era el precio inicial de cada producto?

Solucién:

Precio de las zapatillas = x

Precio del balén = 50 — x

0,8x + 0,7(50 — x) = 37

x =20

El precio de las zapatillas es 20 €,y el del balén, 30 €

EEEl Se han pagado 450 € por un lector de DVD y una
tarjeta de red que ahora se deben cambiar. Si en la
venta se pierde el 30% en el lector de DVD,y el 60%
en la tarjeta, y se han obtenido 288 €, ;cual era el
precio inicial de los dos articulos?

Solucion:
Precio del DVD = x

Precio de la tarjeta = 450 — x

0,7x + 0,4(450 — x) = 288

x = 360

El precio del DVD es 360 € y el de la tarjeta 90 €

EE8 Un grupo de estudiantes alquila un piso por 500 €
al mes. Si aumentase el grupo en uno mds, se
ahorrarian 25 € cada uno. ;Cuantos estudiantes son?

Solucion:
Numero de estudiantes = x

500 _ 500_’_25
X x+ |
x=-5x=4

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

Son 4 estudiantes.

La solucién negativa no tiene sentido.

EER Pablo tiene 15 afios, y su madre, 40. ;Cuantos afios
deben transcurrir para que la edad de la madre sea
el doble que la de Pablo?

Solucioén:
Hoy Dentro de x afios
Pablo 15 15+ x
Madre 40 40 + x

40 + x =2(15 + x)
x=10

Dentro de 10 afios.

EEd Un padre tiene el quintuplo de la edad de su hijo.
Si el padre tuviera 20 afios menos y el hijo 8 afios
mas, la edad del padre seria el doble que la del
hijo. Calcula la edad actual de cada uno.

Solucion:
Hoy
Edad del hijo X x+8
Edad del padre 5x 5x —20

2(x +8) =5x—-20
x=12
El hijo tiene 12 afios, y su padre, 60

La edad de una madre y un hijo suman 60 afios, y
dentro de dos afos la edad de la madre sera el tri-
ple de la del hijo. Calcula la edad actual de cada

uno.
Solucion:
Hoy Dentro de 2 afios
Edad del hijo X x+2
Edad de la madre 60 — x 60—-x+2

3(x+2)=60-—x+2
x= 14

El hijo tiene 14 afios, y su madre, 46

EEH Se tiene un cultivo con células que se reproducen
por biparticién cada hora. Si se tienen inicialmente
5 células, jcudntas horas han de transcurrir para que
en el cultivo haya 5 120 células?
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Solucion:
Tiempo = x
5-2x=5120
x=10

Deben transcurrir 10 horas.

EEE] Una poblacién de peces se reproduce segtn la for-
mula N = 40 - 3%, donde N es el nimero de peces
y t es el nUmero de afios. ;Cudntos afios deben
transcurrir para que haya mas de 500000 peces?

Solucion:
Tiempo =t

40 - 3¢ = 500000
t = 8,59 anos.

Para que haya mas de 500000 deberan pasar
8,59 anos.

Para profundizar

EJ] Resuelve la siguiente ecuacion:
Vx+ 1  Vx-2 _ 5
Vx —2 Vx + | 2

Solucion:

X, = 3,%, = =2 (no es vilida)

Resuelve la siguiente ecuacion:
59x -2 =6
(Haz el cambio de variable z = Vx )

Solucion:
X = 8, Xy = 27

E# Halla un nimero tal que al sumarle 6 unidades sea
un cuadrado perfecto, y al restarle 6 unidades su
resultado sea la raiz del cuadrado perfecto an-
terior.

Solucion:
Ndmero = x
x—6=Vx+6
x =10

Halla dos nimeros enteros consecutivos tales que
la diferencia de sus cubos sea 61
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Solucion:
Primer nimero = x

Segundo numero = x + |
(x+ 1)} -x3=6l
x=-5x=4

Los nimeros son 4y 5,0 bien -4y -5

E& En un tridngulo rectangulo, la hipotenusa mide
10 cm, y su altura correspondiente mide 4 cm.
¢Cuanto miden los segmentos que el pie de dicha
altura determina sobre la hipotenusa?

Solucion:

4 cm

x(10 — x) = 42
X=8x=2

Los segmentos miden 8 cm y 2 cm

EH La diagonal de un rectangulo mide 10 cm. Calcula
las dimensiones de dicho rectangulo, sabiendo que
es semejante a otro rectangulo cuyos lados miden
3cmy4cm

Solucion:

10 ¢

4 X
x2 + (3x/4)2 = 102
x=-8x=8

Las dimensiones son 8 cm y 6 cm, respectivamente.

Se alean dos lingotes de oro. Uno de ellos con una
ley 0,75,y otro con una ley 0,6.Si se han consegui-
do 500 gramos de aleacion con una ley 0,69,
icuantos gramos pesaba cada lingote de oro!

SOLUCIONARIO
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Solucion:
Oro Oro Aleacion
Peso (g) X 500 —x 500
Ley 0,75 0,6 0,69
0,75x + (500 — x)0,6 = 500 - 0,69

0,75x + (500 — x)0,6 = 500 - 0,69
x =300

Oro de ley 0,75 pesa 300 gramos.
Oro de ley 0,6 pesa 200 gramos.

Una moto y un coche salen a la misma hora de la
ciudad A en direccién a la ciudad B, que dista
80 km. La velocidad de la moto es 4/5 de la veloci-
dad del coche, y llega 12 minutos mas tarde que
éste. Calcula las velocidades de los dos vehiculos.

Solucién:

Tiempo que tarda el coche = x

Tiempo que tarda la moto = x + 0,2

4.8 __80

5 x x+0,2

x =4/5=0,8 h =48 min

El coche lleva una velocidad de 100 km/h, y la moto,
de 80 km/h

EE Un alumno ha obtenido una nota final de 6,4 pun-
tos en matemadticas. Los examenes valen el 80%
de la nota, y los trabajos, el 20%. Sabiendo que
entre examenes y trabajos suma |4 puntos, ;qué
nota sacé en cada apartado!?

Solucion:
Nota de examenes = x

Nota de trabajos = 14 — x
0,8x +0,2(14 —x) = 6,4
x=6

En los exdmenes sacé un 6 y en los trabajos un 8

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

EiE Un padre tiene 45 afos, y sus hijos, 10 y 8 afios.
{Cuantos afios han de transcurrir para que la edad
del padre sea igual a la suma de las edades de los

hijos?
Solucién:
Hoy | Dentro de x afios
Edad del padre 45 45 + x
Edad del 1°" hijo 10 10 +x
Edad del 2° hijo 8 8 + x

45+x=10+x+8+x
x =27

Deben transcurrir 27 afios.

B Una sustancia radiactiva tiene un periodo de semi-
desintegracién de 10 afios, es decir, que cada
10 afios la masa de la sustancia se reduce a la mitad.
Si se tienen 400 g de dicha sustancia, jen cuianto
tiempo se trasformaran en 25 g?

Solucion:
Periodo = x
400(1/2)* = 25
x=4

Tienen que transcurrir 4 - 10 = 40 afios.

EEE] Se ha comprado un ordenador por 1200 €,y se
sabe que su valor se deprecia un 20% cada afio.
{Cuanto tiempo debe transcurrir para que el orde-
nador valga menos de 400 €

Solucion:
Tiempo = x

1200 - 0,8 = 400
x = 4,92

Tienen que transcurrir 4,92 afos.
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Unos solares cuestan 60 000 € y hay una inflacién
constante del 10%. ;Cudntos afios deberdn trans-
currir para que el terreno valga 87 846 €2

162

Solucién:

NP° de afios = x
60000 - 1,1* = 87 846
x=4

Transcurrirdn 4 anos.

SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Bl Descomposicién factorial del trinomio de

2° grado. Pon un ejemplo.

Solucién:

La descomposicién factorial del trinomio de

2° grado es:

ax? + bx + ¢ = a(x —x;)(x —x,)

donde x, y x, son raices de la ecuacién
ax* +bx+c=0

Ejemplo

Halla la descomposicién factorial de
x2—2x—15

En primer lugar, se hallan las raices de la ecuacién

x2-2x—-15=0
=5
L 2xV4+60 :2:8:<X1
2 2

X, =-3
La descomposicién factorial es:
x2—2x—15=(x=5)(x + 3)

A Resuelve las siguientes ecuaciones:
X+ 1 X —2 x—1 1
a) _3 =

4 12 3 4
b)x¥—10x2+9=0

Solucién:

a)x=3

b) Haciendo z = x*
22-102+9=0=2z=1,2=9
Siz=1=x*=1=x=-1,x=1
Siz=9=x*=9=x=-3,x=3
Las soluciones son:

x;==1,x,=1,%=-3,x=3

Bl Resuelve la siguiente ecuacién:
X x—1

+
X+3 X+ 2

__2
2
Solucién:
m.cm.(x +3,x+2,2) =2(x + 3)(x + 2)
x-2x+2)+(x—-1):-2(x+3) =
=—5x+3)x+2)
4x% + 8x — 6 = —5x% — 25x — 30
9%2 +33x +24 =0
x=-8/3,x=-1

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

W Resuelve la siguiente ecuacién:

44+Nx+2 =x

Solucidn:

4 +\Nx+2=x
Vx+2=x—-4

x+2=x2—8x+16

x2—-9x+14=0
x=7,x=2
Comprobacién:
4+N7+2=4+3=7
SiX:7i :}7:7
x=7
44N2+2=4+2=06
Six=2>= =6%2
X=2

La solucién es x = 7

A Resuelve la siguiente ecuacién:

9*—-6-3*-27=0

Solucién:

3%_6.3-27=0

Haciendo z = 3*

2—62-27=0

2=9,2=-3

Siz=9=3*=9=x=2

Siz=-3 = 3*#—3 (3* no puede ser negativo)

La solucién es: x = 2

A Resuelve la siguiente ecuacién:

log (33 —x) =logx — 1
Solucidén:
1
log (33 —x) —1 = log —
og ( x) — log x = log T

33 —x

X

log = log 11—0

33_X:L
X 10
330 - 10x=x=>x =30
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Comprueba lo que sabes

Maria tiene 12 afios, y su madre, 40 afios.
¢Cudntos afos deben transcurrir para que la
edad de la madre sea el triple que la de Maria?

Solucién:
Hoy | Dentro de x afios
Edad de Maria 12 12 +x
Edad de la madre 40 40 +x

3(12 +x) =40 +x
x=2

Tienen que transcurrir 2 afios.
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A Se tiene un cuadrado cuyo lado es 3 cm mayor
que el lado de otro cuadrado. Si entre los dos
cuadrados tienen 149 cm? de drea, ;cudl es el
drea de cada uno de ellos?

Solucién:

X X+3
x% + (x + 3)%2 = 149
X2+ x2+6x+9 =149
2x% + 6x—140=0
x=7,x=—10

Las dreas son 49 cm? y 100 cm?

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruiio, S.L.



© Grupo Editorial Bruiio, S.L.

Linux/Windows WiR!s

Windows Derive @

Paso a paso

Resuelve la siguiente ecuacién:
xF—5x2+4=0
Haz la interpretacién grdfica para comprobarlo.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Resuelve la siguiente ecuacidn:
2x—3 x+2 1

x—1 x+3 5
Solucién:
Resuelto en el libro del alumnado.
BB Resuelve la siguiente ecuacién:
9*-7.3*~-18=0

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

B Resuelve la siguiente ecuacién:

log (5x + 3) —log x = 1

Solucidn:

Resuelto en el libro del alumnado.

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

Halla dos nimeros enteros consecutivos tales
que su suma dividida entre su producto sea 5/6

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemdticas, curso y tema.
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Linux/Windows wWiRs

Practica

BE Resuelve la siguiente ecuacién:

x-2 x+1 7 __.3
2 6 3 4
Solucién:
x=5/8

Resuelve la siguiente ecuacién:
x4~ 17x2+16=0

Haz la interpretacién grafica para comprobarlo.

Solucién:

x1:—4,x2:4,x3:—1,x4:1

Resuelve la siguiente ecuacion:
x0—26x3-27=0

Haz la interpretacién grafica para comprobarlo.

Solucién:

x,=—-1,%x,=3

EZH] Resuelve la ecuacidn:

X +x—2:

X+3 x—1

Solucién:

x1=—1,x2=3

EZE] Resuelve la ecuacidn:

3+V2x—-5=x-1

Solucién:

x=7

EZZ] Resuelve la ecuacién:

V2x+1 +V3x+4 =7

Solucién:

x=4

EH Resuelve la ecuacidn:
X+ 3 +2X=72

166

Solucién:

x=3

Resuelve la ecuacién:
5*2-3%=0

Solucidn:
x = 6,3013

Resuelve la ecuacién:
log (22 —x) =logx— 1

Solucidn:
x =20

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

EZ] Halla un ndmero que exceda a su raiz cuadrada
en 156 unidades.

Solucién:
Numero = x
x = Vx + 156
x =169

El ndmero es 169

EE En un tridngulo rectdngulo uno de los catetos
mide 3 cm mds que el otro, y la hipotenusa mide
3 cm mds que el cateto mayor. Calcula la longi-
tud de los tres lados.

Solucién:

Longitud del cateto menor: x

Longitud del cateto mayor: x + 3

Longitud de la hipotenusa: x + 3 + 3 =x+ 6
X%+ (x + 3)% = (x + 6)?

x;=9,%,==-3

Sila longitud del cateto menor es 9 cm, la del cate-

to mayor es 9 + 3 = 12 cm y la de la hipotenusa es
12+3=15cm

La solucién x = —3 no es vdlida porque no tiene
sentido.

SOLUCIONARIO
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El perimetro de un tridngulo rectdngulo mide
48 cm, y su hipotenusa mide 20 cm. Calcula la
longitud de los catetos.

Solucién:
20 cm
48 - 20 —x
x% + (48 — 20 —x)% = 202
x=12,x=16

Los catetos miden 12 cm y 16 cm

Se han pagado 450 € por un lector de DVD y
una tarjeta de red que ahora se deben cambiar. Si
en la venta se pierde el 30% en el lector de DVD,
y el 60% en la tarjeta, y se han obtenido 288 €,
scudl era el precio inicial de los dos articulos?

TEMA 4. RESOLUCION DE ECUACIONES

)

Windows Derive

Solucién:

Precio del DVD = x

Precio de la tarjeta = 450 — x

0,7x + 0,4(450 —x) = 288

x = 360

El precio del DVD es 360 €, y el de la tarjeta, 90 €

Una poblacién de peces se reproduce segin la
fé6rmula N = 40 - 3%, donde N es el ndmero de
peces y t es el nimero de afios. ;Cudntos afios
deben transcurrir para que haya mds de 500 000
peces?

Solucidén:
Tiempo =t

40 - 3'=500000
t = 8,5867

Para que haya mds de 500000 deberdn pasar de
8,59 afos.
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